

# Minele de aur din Ardeal

În regiunile ardealului s'au explorat: în anul 1906, 3872 kgr. aur; în 1907, 3359 kgr.; în 1908, 3144; în 1911, 2971 kgr.

Argintul s'a extras în cantități și mai mari, 8000 kgr. de aur.

Minerurile noastre au fost cunoscute din timpurile cele mai vechi pentru zăcămintele aurifere. Aurul a tras pe Români spre auriferă, deși existența noastră a fost datată de bogățiile auriere a acestei regiuni.

Dariu al lui Histape, în expediția lui în căutarea aurului Daco-Romaniei, Alexandru Macedon a tras mult aur pentru aurul din regiunile noastre.

Românii au fost atrași aici de bogății, și nu de sentimente abstracte, de expansiune a poporului. După cucerire au organizat servicii speciale pentru exploatarea aurului conduse de „Pretor Aurarium” cu sediul la Zlatna. Mai târziu, prin extensia exploatarei, au mai format două subprefecturi: la Roșia și Baia-de-Criș.

Aurul la noi este găsit de obicei în crăpături vulcanice, afară de regiunea Valea lui Iovan, unde aurul se găsește în roci de altă natură.

Aurul din aceste zăcăminte este aur cristalin, se numește aur primar, și e curat și are un aspect cristalin, s'au cristalizat, și e aurul. Mai târziu, datorită mișcărilor pământului, rocile s'au crăpat, și atmosfera străbătând în crăpături, a răcit și aurul a fost antrenat sub formă de combinații chimice în lungul crăpăturilor formând așa zisele filioane (vine verze) de aur. Această scurgere s'a făcut

prin înălțimea regiunii hidrologice al regiunii, adică nivelul constant al apelor subterane. Aci aurul s'a deplasat orizontal, formând așa zisele scune care sunt de fapt filioane orizontale. Cele mai bogate regiuni sunt punctele de intersecție ale acestor două serii de filioane.

Aurul din nisipuri este găsit în formă de finele lame. El este provenit din roci care s'au măcinat cu timpul. Aurul fiind mai des, se depune în partea cea mai joasă a nisipurilor.

La Săcărâmb se găsește aur în teluriu, în regiunea Bradului aurul e în proporție de 23 la sută, la Baia-Arieș 50 la sută, în tinutul Buciumului, deasemenea 30 la sută. Aceste finuturi, de pe timpul romanilor, au fost proprietatea obștească a robarilor și azi a rămasă proprietate obștească, fără să fie exploatarea pentru ei aurul, dar cu instrumente foarte primitive, așa că nu câștiga mai mult decât ceia lucrează în mine pentru marii exploatare, dar cu scule moderne. Astfel e și la Storpa Arbat (nume primit dela unguri).

Metodele primitive pentru extracția aurului nu mai sunt bune, căci prin acestea se pierde mult aur în valoare anuală de 50 milioane lei.

La Căruța-Buză e cel mai mare spăgător din Europa, care produce anual 1400 kgr. aur. Aceasta instalație e a societății „Mica” care se ocupă intensiv cu această exploatare. Dacă s'ar da o mai mare importanță și celorlalte mine de aur, schimbându-se procedeul primitiv cu cel modern s'ar putea scoate aur în valoare de 2 miliarde pe an.

# Trafic direct între România și Jugoslavia

Administrația postelor din Jugoslavia a făcut cunoscut direțiunii P. T. T. că nu poate trimite delegații la Timișoara — cum se proiectase la început — opinând pentru Belgrad.

Direcțiunea a acceptat propunerea, astfel că la 1 Aprilie vor avea loc în capitala Jugoslaviei tratative pentru trafic direct între România și Jugoslavia.

Administrația noastră va fi reprezentată de către dl. Mihail D. Ion, șeful diviziei pentru exploatarea telegrafică telefonică.

În afară de încheierea convenției pentru exploatarea firului București-Belgrad, conferința va examina și posibilitatea de a efectua convorbiri, prin Belgrad, între București-Viena cu ajutorul unui amplificator pentru intensificarea curentului.

# Moartea ciudată a unui ziarist

PARIS. — La Saigon a murit zilele trecute, în cursul unei călătorii în Orient, redactorul ziarului „Le Journal”, Andre Tudesq, cunoscut pentru anchetele sale în străinătate. Nu avea decât 40 de ani. O scrisoare trimisă de un ziarist francez din Saigon unui amic din Paris conținea unele amănunte, menite să confirme o legendă analogă cu aceea a mormântului lui Tutankamon. Puțin înainte de a muri de o boală contra careia orice ajutor al științei se dovedi nepotencio, Tudesq, simțind că i se apropie sfârșitul, chemă pe un prieten și i spune: „De ce să-mi leg ochii și să nu văd că moartea se apropie? Nu mi-e frică dar știu că sunt marcat... Există locuri scinte care nu trebuie scufundate. Conservatorul muzeului din Angkor a adus odată un tărâcoap sacral într'un templu sfânt pentru a căuta comori ascunse acolo de secole. Un boaz a aruncat anatema asupra lui și după câteva zile, el a fost găsit asasinat în mod misterios.”

„Mai recent, lord Northcliffe cu guvernatorul general al Indochinei, Long, și cu mine, împinși de curiozitatea ușurată și haină a turiștilor, am violat un templu antic ascuns în pădurea tropicală, deși un bătrân fakir încercase să ne interzică accesul. Când noi am trecut totuși pragul templului, bătrânul eremit ne-a blestemat și ne-a prezis că până în cinci ani vi vom fi dispărut toți dintre cei vii. Eram pe atunci toți trei sănătoși și plini de viață. Azi lord Northcliffe e de o bucată de vreme sub pământ, Maurice Long a murit și el la Colomb. Numai eu am mai rămas. E al patrulea an de la imprecăzuțea fakirului și simt că ea spasa asupra mea ca un capac de plumb.”

Câteva zile după ce povestea acestea prietenului său. Tudesq muri și profecția se realiză.

# Anglia și protocolul dela Geneva

**Comentariile presei engleze**

LEAFIELD, 16. — Atitudinea imperiului britanic față de protocol e discutată și în ziarele de Duminică.

„Observer” relevă părerea exprimată în discursul lui Chamberlain, după care protocolul ar fi distrus echilibrul alterând spiritul tratatului și adăugă: prin mijloacele sale, Liga s'ar fi transformat într'o organizație menită să mențină „status quo” în interesul unui grup de puteri. S'ar fi înființat un sistem de arbitraj, care nu ar fi atenuat întru nimic adevăratele plăgeri. Îngrădirea prin sancțiuni și lipsă de acțiunea de a îndepărta nemulțumirile. Liga ar fi devenit un represor laarmat. Britania a refuzat să ia parte la acest plan internațional coercitiv.

În spirit mai liberal, se va strădui să găsească sensul securității într'un acord care ar lega și ar convinge mai întâi, și dacă ar fi rezonabil și nu ar închide poarta posibilității, de a ajunge la o orânduire dreaptă, prin consimțiri reciproce.

„Sunday Times” descrie discursul lui Chamberlain, ca fiind un capod'operă de analiză și exprimă părerea că — după contravenele vor fi înălțurate, se va vedea că Britania a fost un prieten credincios al Ligii oricum și al ideilor și cauzelor pe care le reprezintă, scăpând o de încercările, cari trebuiau să o copleșescă în cele din urmă. Nimeni nu ar micșora mai mult utilitatea sa viitoare, decât eforturile pentru anti iparea unor rezultate slabe pentru a forța pacea internațională și a alcătui un plan de cooperare universală și confol, într'un timp când lumea, nu este încă gata pentru așa ceva.

Ziarul adaugă că diferențul franco-german nu va fi aplanat pînă în aceste metode grandioase și impracticabile — cuprinse în protocol — ci printr'un aranjament specific: în care Britania va fi partea diriguitoare pentru aranjamentul acestei cete vechi.

# INFORMAȚIUNI

## Principele Carol la Chișinău

CHIȘINĂU. — A sosit în localitate prințul Carol.

În gară moștenitorul tronului a fost întâmpinat de către domniul miniștri Iaculeț, Rădulescu, general Rudeanu, primarul orașului și alți reprezentanți ai autorităților.

Arhiepiscopul Gurie a oficiat un te-deum în Catedrală, după care a urmat defilarea flintară.

Prințul Carol a vizitat apoi „Ștutul țării”, muzeul național.

Pe câmpul sportiv a avut loc o masă festivă de primărie.

Au luat parte 4000 de țărani.

Mai mulți săteni au luat cuvântul arătând dragostea ce o au față de dinastie.

A răspuns prințul.

Fundația Carol a avut loc o șezătoare la care au vorbit doii Sadoveanu și Iacobanu.

Moștenitorul tronului a răspuns printr'o scurtă alocuțiune.

Distinsul oaspete a vizitat în urmă ospitalității din Costuțeni.

După recepția dela primărie a avut loc o masă intimă oferită de d. general Rudeanu.

Seara au avut loc la Teatrul Național o reprezentație de gală și un bal la comandamentul militar.

## Inmormântarea maiorului Sănătescu

În mijlocul unei mari mulțimi de persoane oficiale, prieteni, camarazi și public și a înduioșării generale s'a săvârșit la București, inmormântarea rămasilor maiorului Sănătescu, victima accidentului de aeroplăn dela Londra.

## Duelul dintre generalii Cantacuzino și Rădulescu

Duminică la orele 11 a. m. pe terenul regimentului de artilerie antiaeriană, a avut loc eșirea pe teren a d-lor generali Zizi Cantacuzino și D. Rădulescu.

## Testamentul politic al lui Sun-Yat-Sen

Moscova, 14. — Defunctul Sun-Yat-Sen fost președinte al Chinei de Sud, a lăsat prin testament poruța partidului său de a lupta împotriva imperialismului occidental.

## Un nou atac banditesc în Durustor

În cursul nopții trecute o bandă de comitații a căutat să atace comuna Ormuzgata din jud. Durustor.

Grădnicii și jandarmii au reușit după o vie luptă să îgonască banda de pe teritoriul nostru.

## Un gest al societății „Cartea Românească” în atențiunea cercetașilor.

Marele institut de editură „Cartea Românească” dela București, ne trimite următoarea adresă pe care o publicăm cu o vie satisfacție:

## Un inventator aradan

La aerodromul Pipera s'a experimentat parașuta „Victoria”, invenția unui cetățean din Arad.

În fața unei comisiuni formată din ofițerii flotei de luptă și sub președinția dlui aviator Foteșcu, parașuta a fost asvârșită cu saci de nisip în greutate de 70 kgr.

Cel care inventator, distins aparat Breguet, comandat de căpitanul aviator Georgescu Luțanțiu.

## 12 mil apărători pentru Zelea Codreanu

FOCȘANI. — Utimele liste ale apărătorilor lui Corneliu Zelea Codreanu, aduse dela Cluj întrec cu 4000 numărul apărătorilor înscrși până alaltăieri.

Numărul total al apărătorilor înscrși până în prezent se crede că s'ar fi de 12 mil.

Au mai fost citați peste 150 martori.

Din toate părțile județului Patna, și din toate provinciile țării au sosit delegațiuni de săteni și studenți îmbrăcați în costume naționale.

Judecarea procesului s'a început Marți, la orele 1 d. a.

## Concertul Alma Moodie

Împrejurarea, că d. profesor Alexandrescu a binevoit să ia asupra și acompaniarea celebrei artiste Alma Moodie ridică concertul de mâine seara (18 Martie) la însemnătatea unui eveniment muzical. Dl. Alexandrescu este cunoscut în lumea muzicală printru cele mai mari stele și este așezat imediat după maestrul Enescu. Publicul aradan, de altfel își aduce bine aminte de răsunătorul succes pe care la avut Alma Moodie aici anul trecut, succes pe care nu l'a putut egala decât Prihoda. Concertul actual este, deci așteptat cu cel mai viu interes în cercurile muzicale. Bilete la firma Olah și Comp. (Palatul Minorilor).

## Deschiderea școlilor

Epidemia de influență încetând în orașul nostru, toate școlile și-au reluat curanul.

## Encefalită letargică la Iași

IASI. — Dl profesor dr. Parhon, decanul facultății de medicină și distins specialist în boalele mintale, și-a exprimat îngrijorarea, cu privire la cazurile de encefalită letargică (boala somnului) înregistrate în localitate.

Dl dr. Parhon crede, că ne aflăm în preajma unei adevărate epidemii a „boalei somnului”.

## Pentru siguranța călătorilor aeriени

Subsecretarul de stat al Aeronauticii, având grija siguranței călătorilor cu avionul, a organizat câteva concursuri cu parașute. Aceste concursuri au fost încondate de succes în încercări practice, realizate la serviciul tehnic al Aeronauticii — în luna Ianuarie.

Subsecretariatul de stat al Aeronauticii, de acord cu Aeronautica maritimă, a organizat în 1924 un concurs de haine flotante de salvare. Acest concurs s'a terminat cu deplin succes zilele trecute. Un alt concurs de acest scop, s'a anunțat și pentru 1925.

## Un nou atac banditesc în Durustor

În cursul nopții trecute o bandă de comitații a căutat să atace comuna Ormuzgata din jud. Durustor.

Grădnicii și jandarmii au reușit după o vie luptă să îgonască banda de pe teritoriul nostru.

## Un gest al societății „Cartea Românească” în atențiunea cercetașilor.

Marele institut de editură „Cartea Românească” dela București, ne trimite următoarea adresă pe care o publicăm cu o vie satisfacție:

## Un nou atac banditesc în Durustor

În cursul nopții trecute o bandă de comitații a căutat să atace comuna Ormuzgata din jud. Durustor.

Grădnicii și jandarmii au reușit după o vie luptă să îgonască banda de pe teritoriul nostru.

## Un gest al societății „Cartea Românească” în atențiunea cercetașilor.

Marele institut de editură „Cartea Românească” dela București, ne trimite următoarea adresă pe care o publicăm cu o vie satisfacție:

## Un gest al societății „Cartea Românească” în atențiunea cercetașilor.

Marele institut de editură „Cartea Românească” dela București, ne trimite următoarea adresă pe care o publicăm cu o vie satisfacție:

## Un gest al societății „Cartea Românească” în atențiunea cercetașilor.

Marele institut de editură „Cartea Românească” dela București, ne trimite următoarea adresă pe care o publicăm cu o vie satisfacție:

## Un gest al societății „Cartea Românească” în atențiunea cercetașilor.

Marele institut de editură „Cartea Românească” dela București, ne trimite următoarea adresă pe care o publicăm cu o vie satisfacție:

## Un gest al societății „Cartea Românească” în atențiunea cercetașilor.

Marele institut de editură „Cartea Românească” dela București, ne trimite următoarea adresă pe care o publicăm cu o vie satisfacție:

# Parlamentul

## Camera

Ședința dela 16 Martie 1925

Ședința se deschide la orele 3 d. a. Președinz dl. M. Orleanu.

Pe banca ministerială iau loc d-nii: I. G. Duca, dr. C. Angelescu, N. D. Chirulescu, Tancred Constantinescu și general Moșoiu.

## Reorganizarea camerelor de comerț s'a votat

Se votează cu 113 bile albe legea pentru reorganizarea camerelor de comerț.

Se votează fără discuție proiectul de lege prin care dispozițiile art. 106 și 107 din legea învățământului superior se extind și asupra Universității din Cluj.

Se votează proiectul prin care se modifică art. 7 din legea relativă la organizarea și funcționarea consiliului tehnic superior.

Se votează proiectul de lege relativă la deschiderea pe seama ministerului comunicațiilor a unui credit extraordinar de lei 302.542.778 pentru contabilizarea ordonanțelor de plată tip C. F. R. ce au fost deschise în anii 1921 și 1922 pentru reparațiuni de material rulant.

## Senatul

Ședința dela 16 Martie 1925

Ședința se deschide de la ora 3.55.

Pe banca ministerială d-nii G. Mărzescu ministrul justiției, general Mardărescu ministrul de război, N. Savanu ministrul sănătății, Al. Constantinescu ministrul agriculturii și domeniilor.

D. N. N. SAVEANU depune mai multe proiecte de legi.

D. I. SANIELEVICI întreabă pe dl. ministrul al justiției dacă nu ar fi bine să se legitimizeze prelungirea contractelor la comercianții și industriașii chiriși, în legătură cu chestiunea vadului comercial.

D. G. G. MARZESCU, ministrul justiției: Chestiunea ridicată de dl. Sanielevici are două părți: vadul comercial și prelungirea contractelor. Vadul comercial nu depinde de departamentul meu. Este o servitute perpetuă dată comerciantului, care atacă proprietatea privată. Eu niciodată nu voi veni cu un astfel de proiect care să stabilizească un drept de prelațiune. Dece nu s'ar întinde acest drept și asupra profesunilor libere?

Chestiunea aceasta studiată serios, nu a fost legiferată în nici o țară din lume.

## Reforma administrativă

P. S. VARTOLOMEU EPISCOPUL RAMNICULUI, vorbește, la ordinea de zi, în chestiunea reformei administrativă.

Crede că titlul de unificare administrativă, este mai larg decât conținutul legii. Broul administrativ este cel mai mare obstacol al progresului Statului. El ne pierdem toată vremea. Statutul funcționarilor s'a ocupat de a eștră chestiune.

Legea administrativă ține seama de factorii culturali: reprezentanții școlari sunt chemați să coopereze în administrație. P. S. observă înă că preoții nu sunt chemați să colaboreze și în consiliul comunal și județean.

Cere ca frații și rudele apropiate să poată face parte din consiili, ca și militarii activi, călugării și funcționarii. Femeile să fie cooptate în consiliul comunal.

D. D. TEOFIL LUPU cere o administrație corectă, care se poate face numai de către funcționari de carieră bine pregătiți. Fără astfel de funcționari legea nu va da toate roadele.

E-te de părere ca femeile să fie cooptate în consiiliile comunale urbane, ca să li se dea posibilitatea să arate ce pot.

Atribuțiile prefectului trebuie precizate, spre a i se da un rol pentru care e pregătit.

Cere ca și prefectii să fie funcționari de carieră și să fie obligator controlați. În general legea este isorvită dintr'un spirit democratic.

Ședința se ridică la ora 5 și jum.

# Ultima oră

## Frământările comercianților

BUCUREȘTI. (Rador). O delegație a comercianților, compusă din domnii Constantin și Dobrescu s'a prezentat ieri în audiența dl. Brătianu, președintele consiliului, informându-l despre urmarile, pretinse grave ce le ar avea nelegiferarea vadului comercial. Dl. primministru n'a dat încă un răspuns definitiv delegației. „Cuvântul” este informat, că generalul ar fi dispus a prelungi cu încă șase luni contractele de chirie ale comercianților, cari nu vor ajunge la acord cu proprietarii, și cari vor depune la tribunal suma chiriei.

## Viața la universități

BUCUREȘTI. (Rador). La universitatea din Iași s'a produs un conflict grav în rândul profesorilor universitari. Motivul este, că până când la toate facultățile s'au reluat cursurile, facultatea de drept a rămas și pe mai departe închisă. Profesorii acestei facultăți au trimis o telegramă de protestare diu ministru contra dispozițiilor rectorului acestei facultăți, declarând, că în

## Intrevederea dlor Herriot și Chamberlain

PARIS. (Rador.) Ministrul președinte Herriot și ministrul de externe Chamberlain au avut o conferință de două ore la președinția consiliului din Paris.

## Va demisiona dl Chamberlain?

PARIS. (Rador). Ziarul „Le Matin” este informat, că în șeful guvernului englez s'au ivit mari deosebiri de păreri pe chestia siguranței. Se zvoneste, că ministrul de externe, dl Chamberlain va demisiona în curând.



# O nouă descoperire arheologică în Egipt

## Descoperirea unui mormânt mai interesant ca al lui Tutankamon.

LONDRA, 14. — Utimele informații din Cairo confirmă că membrii misiunii universitare americane au descoperit la Ghizeh ceea ce ei cred a fi mormântul faraonului Snofru sau Seneferu, cel dintâi suveran al dinastiei a 4-a, predecesorul lui Cheops care a trăit în anul 2000 înainte de era creștină.

Din punct de vedere geneologic și istoric, mauzeul lui Snofru va prezenta un interes mai mare decât recenta descoperire a mormântului lui Tutankamon, fiindcă va lumina epoca atât de obscură pentru noi în care s'a născut marea imperiu egiptean.

### Cine a fost Snofru

Egiptologul binecunoscut sir Wallis Budge a declarat că Snofru, care s'a născut acum vreo 5000 de ani, era fără îndoială originar din Italia după informațiile ce le posedă British Museum. Este cert că el nu era de origine egipteană, cum de altfel n'a fost nici unul din marii faraoni egipteni. Snofru a fost cu adevărat un mare rege și cel dintâi care a încercat să creeze un imperiu colonial. El a trimis trupe la Sinai, luând în posesie toate minele de aramă din

această țară. El a construit un templu splendid, închinat zezei Hathor.

Mai târziu a intrat în Sudan, atât în scop comercial cât și în scop de cucerire. Această expediție el a făcut-o pe un picior mare, întrucât o știre din Palermo spune că el a readus în Egipt 7000 de prizonieri și 200.000 capete de vite.

Însăși, Snofru a construit piramida din Medum care reprezintă un interes deosebit, întrucât seamănă cu turnul cu scări din Babilon.

### Cum se prezintă Mausoleul

LONDRA, 14. — Asupra descoperirii noului mormânt faraonic se mai comunică: Până acum n'a fost încă posibil de a se examina cu deamănuntul mormântul, care e săpat în piatră într-o adâncime de 30 de metri. Marele sarcofag cu coloane de aur este bine conservat. Alături de el se află, pe o farfurie, sigiliul regelui. Un drum duce de la piramidele Cheops la mormânt. Expediția americană a lucrat timp de doi ani pentru a deschide acest drum. Boloveni de piatră cimentată de câte 15 metri, au trebuit să fie tăiați, înainte de a se fi putut răzbi până la mormânt.

# Economice.

### Depozitarea și vinderea esenței de oțet

Ministerul sănătății publice a dat zilele acestea circulara No. 5213 către direcțiile serviciilor sanitare regionale cu privire la stricta respectarea art. 152 și 153 din regulamentul sanitar, după care dispoziții puse în depozit a esenței de oțet nu este permisă decât numai fabricanților, droguștilor și farmacistilor. Aceștia nu pot vinde însă decât esența diluată, așa ca să conțină cel mult 15 la sută acid acetic.

Debitanții de băuturi alcoolice, băcanii etc., nu pot vinde esența de oțet.

Vânzarea în detalii a esenței de oțet nu se poate face decât cu stricta respectare a art. 152 din Regulamentul sanitar.

### Impozitul pe stupărit

O delegație de apicultori din jud. Tulcea în frunte cu d. dr. Fl. Begnescu din Galați, președintele soc. „Naționale de apicultură”, s'a prezentat ieri la ministerul finanțelor, în

chestiunea impozitelor asupra albinăritului care în unele părți ale țării a ajuns la 40 lei de stup.

Delegația a fost primită în lipsa d-lui ministru de finanțe, de d. secretar general Gheorghiu. D-nea a promis delegației că va lua dispoziții printr-o circulară adresată administrațiilor financiare să se curme cu abuzul punerii de impozite pe stupărit.

### Prelungirea moratoriuului pentru datorile în valută superioară

Pe biroul Camerei a fost depus un proiect de lege pentru prelungirea pe încă trei luni (16 Martie—16 Iunie) a termenului de grație pentru obligațiunile contractate în valută superioară.

Legea mai stipulează că în caz când în timpul acestor trei luni nu se va fi ajuns la acorduri la toți creditorii în valută superioară, consiliul de ministri este autorizat să prelungescă termenul pe alte trei luni.

### Importul mărfurilor românești în Jugoslavia

Direcția generală a vămilor din Belgrad prin circulara 8700 din Februarie a. c. a dispus ca să se aplice mărfurilor provenite din România tariful minimal, deoarece și România aplică mărfurilor jugoslave același tarif.

E o dispoziție foarte interesantă, de care vor putea profita industria și negustorii români, în dezvoltarea relațiilor noastre cu Jugoslavia.

### Tariful minimal pentru mărfuri românești în Jugoslavia

Camera de Comerț și Industrie din Arad, în baza informației primite de la ministerul finanțelor, aduce la cunoștință comercianților și industriașilor interesați, că Jugoslavia a luat măsuri, ca de la 25 Martie a. c. să aplice tuturor mărfurilor românești tariful minimal.

### Autorizări de întreprinderi industriale

Chateau Palugyay (Chateau St. Paul) soc. an. pentru comerțul și industria cu șampanie în București, se aprobă funcționarea filialei din Arad.

„Flora” fabrică de rom și Fqueur, soc. an. din Arad, se aprobă sporul de la 500.000 lei la 2 milioane lei.

Soc. Anon. forestieră, din Toplița (fostă Zenta și Roșcani) din Arad, se autorizează funcționarea.

### Devizele și valuta.

Rador, 17 Martie

#### BURSA:

Zăritch:	Deschiderea:	Închiderea:
Berlin . . . . .	123.40	12337.50
Amsterdam . . . . .	207.25	207.25
New-York . . . . .	518.43	518.50
Londra . . . . .	2481.—	2481.—
Paris . . . . .	2668.75	2665.—
Milano . . . . .	2117.50	2115.—
Praga . . . . .	1540.—	1540.—
Budapesta . . . . .	72.—	72.—
Belgrad . . . . .	832.50	832.50
București . . . . .	252.50	252.50
Varșovia . . . . .	9987.50	9975.—
Viena . . . . .	7305.—	7305.—

### Cursul devizelor București pe ziua de 17 Martie 1925.

	Certe
Paris . . . . .	10.72
Berlin . . . . .	—
Londra . . . . .	995.—

New-York . . . . .	206.50
Italia . . . . .	845.—
Elveția . . . . .	40.—
Viena . . . . .	29.10
Praga . . . . .	6.15
Budapesta . . . . .	—

#### Valute:

	Certe	Oterite
Napoleon . . . . .	755.—	—
Mărci . . . . .	48.—	—
Leva . . . . .	138.—	—
Lire otomane . . . . .	104.—	—
Sterline . . . . .	970.—	—
Fraucezi . . . . .	10.70	—
Elvețieni . . . . .	39.—	—
Italiani . . . . .	8.40	—
Drachme . . . . .	3.15	—
Dinari . . . . .	328.—	—
Dolari . . . . .	204.—	—
Marca poloneză . . . . .	37.50	—
Coroana austriacă . . . . .	28.75	—
„ maghiară . . . . .	27.50	—
„ cehoslovacă . . . . .	3.95	—

### Bibliografie

A apărut în editura: «CARTEA ROMANEASCĂ»:

Se face ziua. Versuri. Poemul Unitiei, de Zaharia Bărsan. — Prețul 45.— lei.

Amurg și Zori, de Al. Vlașcu. — Prețul 30.— lei.

Teatrul de familie. 14 piese: Monologuri și Scene pentru Conservatorul de Declamație, de Th. Speranția. — Prețul 48.— lei.

Anechote botezate, Vol. IV., ed. IV., de Th. Speranția. — Prețul 40.— lei.

Cunoștințe folositoare, (Seria B.) No. 37 Bucătoria sănății (Mâncări fără carne) de Maria Colonel Dobrescu. Inspectoroarea școlilor de menaj. — Prețul 3 lei.

Pagini Alese, No. 166: „Poza Duhu”, de I. Creangă. — Prețul 3 lei.

Pagini Alese, No. 167: Cum a cântat Saricioiu vie, de Victor Crășescu (St. Basarabeanu). Prețul 3 lei.

Opere complete, vol. I, de I. Al. Odobescu. Prețul 60 lei.

În Lumea Dreptății: Șife și Nuvele, de I. Al. Brătescu-Voinesti. Prețul 50 lei.

Colecția Tabico: Pădălii, Isprăvi minunate din viața animalelor de M. I. Tabico, Ed. II, cartonată. Prețul 20 lei.

Poezii, de Zaharia Bărsan. Prețul 60 lei.

Cartea babei Floarea poem grotesc în versuri populare, cartonată, ilustrată, premiată de „Cartea Românească”, de Cleante Spirescu. — Prețul lei 40.

Don Quijote dela Mancha de Mihail G. de Saavedra, cartonată, ilustrată, 50 lei.

Cunoștințe Folositoare, (Seria A), de Gheorghiu. — Prețul 3 lei.

Cunoștințe Folositoare, (Seria A), retipărit: „Viața Microbilor”, de Gheorghiu. — Prețul 3 lei.

Cunoștințe Folositoare, (Seria B), de Gheorghiu. — Prețul 3 lei.

Cunoștințe folositoare, (Seria C), de Județul Turda-Aries, de Ion Mureșan, Prețul Lei 3.

Cunoștințe folositoare, (Seria A) Nebuloasele galaxice, de M. E. Hennequin. Prețul Lei 3.

Cunoștințe folositoare (Seria C.) Românii din Ungaria, de Ioan Georghiu profesor. — Prețul 3 lei.

Manual metodic pentru predarea tului în școlile primare de Al. Gheorghiu, director școlar și compozitor. Prețul lei 35.

În depozit: Cântecete mele, Vol. II (1924), de Lucian Costin. — Prețul 15 lei.

Copilul. Ingrijirea lui modernă. Pre de Cartea Românească, de Dr. Hort. bozianu. — Prețul 50 lei.

Se află de vânzare la toate librăriile țării.

### Poșta Redacției

Dr. P. Arad. Publicăm în revista noastră.

„Furnica”, Pecița Română. Va sămbătă dimineața. Taxa 700.

### LOC DESCHIS

### Prăvălie nouă de delicat

Am onoare a aduce la cunoștința publicului, că în apropierea bulevardului str. Alexandru I (fost Salac-u.) am deschis o prăvălie de delicat aromatate, aranjată modern, în care tot momentul se află mărfuri delicate aromate cari sunt necesare pentru toate casele. Preturi eștine! Serviciu prietenos și binevoitor.

#### s. I. CRETĂ

proprietara prăvăliei de delicat aromatate și aromate „Ita”

882  
\*) Pentru cele cuprinse la acest loc autorul.

### Convocare.

Domnii acționari ai Băncii „GLORIA” Societate Anonimă pentru Industrie și Comerț Lipova sunt poțtizi a lua parte la

#### a VI-a

## adunare generală ordinară

care se va ținea, **Luni în 30 Martie 1925 ora 10 fix dimineața** în localul băncii cu următoarea

#### ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și a Comitetului de Cenzori.
3. Aprobarea Bilanțului, a Contului Pierderi și Profit și descărcarea Consiliului de Administrație și Comitetului de Cenzori de gestiunea anului 1924.
4. Distribuirea beneficiului net, conform statutelor.
5. Integritatea Consiliului de Administrație.
6. Alegerea unui membru în Comitetul de Cenzori.
7. Modificarea articolului 29 din statutele societății.
8. Fixarea jetoanelor de prezență pe anul 1925 și stabilirea dividendei.

Lipova, la 7 Martie 1925.

#### Consiliul de Administrație.

#### Estras din statutele societății:

§. 20. La adunarea generală pot participa cu vot consultativ numai acei acționari, cari sunt trecuți ca proprietari în Registrul acționarilor cu cel puțin 6 luni înainte de ținerea adunării generale și cari își depun acțiunile și procurile pe lângă revers la Cassa Societății cu cel puțin 24 ore înainte de adunarea generală.

### Banca „GLORIA” Societate Anonimă pentru Industrie și Comerț, Lipova

## Bilanț general, încheiat la 31 Decembrie 1924

Activ		Pasiv	
Cassa în numerar . . . . .	121816.96	Capital . . . . .	1000000
Mărfuri generale . . . . .	450085.54	Rezerve . . . . .	289472
Efecte scontate . . . . .	1054190.—	Fond de penzii . . . . .	20931
Efecte publice și acțiuni . . . . .	12170.—	Fond filantropic . . . . .	6800
Conturi curente debitoare . . . . .	4488104.41	Depuneri . . . . .	3776360
Stațiunea Balneară, teren, clădiri și stabilimente . . . . .	930000.—	Dispoziții și ordine de plată . . . . .	13827
Aparate de fier rachiu, butoaie și căzi . . . . .	41426.99	Conturi curente creditoare . . . . .	957890
Mobilier și casse de fier . . . . .	1.—	Reescont . . . . .	806000
Transitorii . . . . .	18436.60	Dividende nereclamate . . . . .	10460
		Transitorii . . . . .	528530
		Beneficiul net . . . . .	187660
	7116321.50		7116321.50

#### Conturi de ordine:

Garanții statutare . . . . .	82500.—		
Depoz. de efecte pt. acop. Cont. Cor. . . . .	600000.—		
Efecte în gaj și pt. acop. Cont. Cor. . . . .	642500.—		
Efecte libere în depozit . . . . .	31500.—		
Garanții . . . . .	660000.—	1956500	
		9072821.50	

#### Conturi de ordine:

Deponenți de garanții statutare . . . . .	82500.—		
Efecte în depoz. pt. acop. Cont. Cor. . . . .	600000.—		
Dep. de efecte în gaj și ac. Cont. Cor. . . . .	642500.—		
Depozitari de efecte libere . . . . .	31500.—		
Clienți pentru garanții . . . . .	600000.—	1956500	
		9072821.50	

## Contul Pierderi și Profit, încheiat la 31 Decembrie 1924

Debit		Credit	
Dobânzi plătite . . . . .	436839.53	Dobânzi, proviziuni și comisioane . . . . .	925938
Cheltuieli generale: salare, spese, jetoane etc. . . . .	207529.69		
Impozite . . . . .	93902.49		
Beneficiul net . . . . .	187666.68		
	925938.39		925938.39

(ss) Nicolae Popa, director-executiv.

Lipova, la 31 Decembrie 1924.

Pentru contabilitate: (ss) Alexandru T. expert-contabil

#### Consiliul de Administrație:

(ss) Fabriciu Manuila, președinte.

(ss) Vasile Goldiș.

(ss) Dimitrie Ioanoviciu.

(ss) Ioan Oprea.

(ss) Vasile Ghilescu.

(ss) Nicolae Popa.

Verificat și aflat conform cu registrele.

#### Comitetul de Cenzori:

(ss) Gheorghe Novacu, președinte.

(ss) Ioan Stoica

(ss) Iuliu Onu

(ss) Teodor Ioaneș

(ss) Teodor Selagian